

Después de la Asamblea

Dejando aparte el discutir con detalle la pomposa epístola del Sr. Pidal, que tanto entusiasmo ayer en el Senado a las minorías parlamentarias conservadoras, su lectura nos ha producido decepción grande por una parte e indignación por otra.

Porque nada, en verdad, resulta más ineficaz y que demuestre menos sentido práctico en cuantos han intervenido en ello que la comedia celebrada en la Alta Cámara por los afiliados al partido conservador, tanto por la laboriosa preparación de que ha venido precedida, como por su resultado mismo.

Rodear de profundos misterios un acto que, á ser posible, debió de celebrarse en la plaza pública, ha sido un error grandísimo; porque en la opinión pública española—esa opinión ante la cual tiene que vindicarse el maurismo para poder regir los destinos de España—no tendrá la repercusión que debiera y hubiese tenido.

En el actual régimen político, de absoluto constitucionalismo, los partidos todos, desde el jaimista al más revolucionario, se deben en primer término al pueblo, y con éste, por propia conveniencia, debe existir el íntimo contacto que exige el propio respeto á aquél para poder contar con una autoridad que en otro caso resulta ficticia.

Y bien, ¿es que la decisión del Sr. Maura, jefe que era de un partido que, sin duda alguna, tiene bastantes afiliados en todas las clases sociales, no requería, por parte de sus subordinados, la celebración de un acto muy distinto del verificado ayer?

A nuestro juicio, sí. El partido conservador, ó, por mejor decir, el núcleo maurista, lleva sobre sí, por qué negarlo, resultaría tonto, la acusación unánime de una gran parte de España por sucesos pasados que lamentamos entonces como monárquicos y como patriotas.

Si este estado social es justo ó injusto, apasionado ó no, sería inoportuno señalarlo; pero es indiscutible que existe.

Por tanto, un más intenso contacto con la pública opinión, con la verdadera masa del país, hubiera sido no ya sólo conveniente para ellos, sino de un mayor efecto en todas las esferas de nuestra Nación.

Claro está que los organizadores del acto de ayer sabrán muy bien por qué no han hecho esto, que para nosotros hubiera sido de un orden fundamental. Y ellos también sabrán las verdaderas causas por las cuales han preferido la reunión familiar al comicio público, la preparación tácita á la libre expansión de sentimientos por todos y cada uno de los asistentes.

Ahora bien; para nosotros, para los que ofician de espectadores, pierde mucho valor la reunión de ayer, porque no la vimos rodeada de aquella augusta salvaguardia que el pueblo concede á aquellos partidos que le son simpáticos y que constituyen esencia de su misma esencia y sangre de su propia sangre.

Por todo ello la reunión de ayer no tiene, á nuestro juicio, más valor que el que pueda derivarse de una demostración de servilismo, que tiene más parecido con los tiempos del siglo XVIII que con el actual.

La reunión del miércoles en el Senado

Cerca de doscientos representantes del país se reunieron ayer en el palacio de doña María de Molina para engendrar un acto trascendental para la política española.

¿Y sabéis lo que ocurrió en ese acto? Pues que aquellos señores, á quien el país dió su voto creyendo que en todo momento estaría su representante en el puesto de honor, en el puesto de peligro, en defensa de España y el Rey, asomaron la oreja de un modo que desgraciadamente demuestra el daño que en la actualidad representan para la vida del país las derechas españolas tal como están organizadas. Tenía por objeto dicha reunión velar por el solo prestigio y soberanía de Maura, ó por los sagrados intereses de España y de la Monarquía, que necesitan de un partido conservador, sin tal ó cual figura al frente de él?

Por lo visto el objeto era el primero, como lo demuestra el hecho siguiente:

Repetidamente, incluso por labios autorizados, se vitoreó al Rey, se vitoreó á Maura (gritos que fueron calurosamente contestados) y terminó la reunión sin que nadie escuchara por ninguna parte un ¡viva España!

¿No tenía España derecho á que sus representantes se acordasen que hay algo por cima

del personalismo, que hay algo que es más sagrado que Maura?

¿Qué quiere decir este hecho que apuntamos?

Pues, sencillamente, que esos incondicionales de Maura anteponen éste á todo, incluso á España. Incondicionales que por él serían capaces de convertirse en filibusteros que arrasaran todo, en un sentido mucho más punible que si lo hicieran las extremas izquierdas en un momento de arrebato revolucionario.

¿No es este hecho de omisión del ¡Viva á España! todo un símbolo?

¿Qué puede decir sobre este caso y teoría moderna el brazo armado de la Patria?

¿Habrá ahora algún solo militar que se titule conservador?

Cuando recapite de la gravedad del caso, ¿renunciará también á la política el capitán general D. Marcelo de Azcárraga?

Cuando todos los elementos parlamentarios estuvieron reunidos en la Alta Cámara, hizo uso de la palabra el antiguo conservador don Marcelo de Azcárraga, y dijo:

«Señores: Todos los presentes saben que el día 1 de este mes nuestro ilustre y querido jefe, el Sr. D. Antonio Maura, nos dirigió una carta al Sr. D. Eduardo Dato y á mí como últimos presidentes de las Cámaras conservadoras, encargándonos de la tristísima misión de comunicar al partido conservador su resolución—hoy ya de todos conocida—de cesar en la dirección del mismo, por las razones que explicaba en una nota adjunta á aquella carta y que también es conocida de todos.

Fácil es comprender la sorpresa y emoción grandísima que este acto nos produjo.

Inmediatamente, tanto el Sr. Dato como yo, hicimos gestiones personales y directas para rogar al Sr. Maura que desistiese de su resolución.

No habiéndolo podido conseguir, y deseosos de asesorar nuestro criterio con la valiosa opinión de los demás ex ministros de nuestro partido, citamos á éstos á la reunión que se celebró el día 2 y cuyos acuerdos os son conocidos por la nota, á la que se dió la debida publicidad.

Uno de estos acuerdos fué convocar á los senadores y diputados conservadores á la presente reunión, que me congratulo de ver tan concurrida.

Hemos recibido también el Sr. Dato y yo varios telegramas y cartas de aquellos correligionarios que, por ausencia ó enfermedad, no han podido asistir personalmente á esta Asamblea, y en las que nos ruegan les consideremos como presentes, y se adhieren, desde luego, á los acuerdos que aquí se tomen.

Penetrados de que en esta reunión son más necesarios los actos que las palabras, hemos convenido en que os dirija la palabra nuestro ilustre amigo D. Alejandro Pidal, el cual, á sus dotes de elocuencia y á sus innegables prestigios, une la circunstancia de ser, no solamente el más antiguo de los ex ministros del partido conservador, sino también el más antiguo de los presidentes del Congreso.

Inspirándome, por tanto, en la conveniencia de la brevedad á que antes me he referido, y no queriendo molestar más vuestra atención, dejo la palabra al Sr. Pidal.» (Muy bien, muy bien.)

Luego habló el Sr. Pidal.

D. Alejandro Pidal pronunció un breve discurso, en el que dijo que por obediencia se levantaba para dar cuenta de lo que ocurrió en la reunión de los ex ministros.

De este modo se desharán los chismes, los cuentos y hasta las calumnias sobre aquella reunión, en la que reinó una perfecta unanimidad.

De la Asamblea—hizo constar—sólo debe salir una voz que esté en consonancia con la historia del partido, con los recuerdos de los servicios que ha prestado á la Monarquía y á la Patria esta agrupación, unida siempre por los vínculos de las ideas y los lazos de la disciplina.

Tiene la ventaja este acto de que no se podrá tergiversar.

Toda la Nación, todos los españoles, lo mismo los que aman que los que odian, los que temen que los que esperan (Muy bien), podrán advertir que se encuentra aquí reunido todo el partido conservador. Si le falta la cabeza, asilo de tan altos y nobles pensamientos, no es que este partido esté decapitado; es que, como en la leyenda medioeval, la lleva por un momento separada del tronco; pero el partido, como el cuerpo del santo, sigue sin vacilar su camino, constante, consecuente, leal á sus doctrinas, y no quiere más jefe que el Sr. Maura. (Grandes aplausos interrumpen el elocuente párrafo y ello nos impide poder reflejarlo con exactitud.)

Terminó manifestando que sometía á la

aprobación de todos un documento en el que procuró condensar el pensamiento del partido.

—Si éste—dijo—considera la carta como expresión de su juicio, ella será la mejor respuesta que pueda darse á la del Sr. Maura.

«Al Sr. D. Antonio Maura.

El partido liberal conservador español, enterado por conducto de los ilustres presidentes de ambas Cámaras de las últimas Cortes conservadoras de la carta que se ha servido usted dirigirlas, acompañada de la consulta destinada á ser depositada reverentemente en manos de S. M., en el caso de haber sido consultado por la Corona en la honda crisis producida por el sangriento fracaso de la contraproducente política de abdicación, que consiste en procurar vanamente calmar las aspiraciones irreductibles de la revolución cosmopolita arrojándola la astilla del Trono, se apresura á manifestar á usted, contestándole por el mismo autorizado conducto, que aprecia, estima y agradece en todo cuanto vale (pero no la aprovecha, porque no la necesita) la gallarda prueba de suprema delicadeza de renunciar el acta de diputado para dejarle franco el paso á la libre y serena deliberación sobre la organización y la jefatura del partido que la apreciación personal de las actuales circunstancias sospechaba y que le vedaba dirigir por el instante, compartiendo aquella tácita responsabilidad que se contrae en el juego de las instituciones políticas cuando no se salva con la protesta más eficaz en lo posible toda aparente complicidad con la marcha combinada de los Gobiernos en aquellos casos tan extremos en que es de evidente y hasta escandalosa notoriedad, que no puede menos de considerársela como esencialmente atentatoria á los sagrados intereses de la Patria y del Rey.

Y porque el partido liberal-conservador español, coincidiendo con los elevados y generosos puntos de vista de su jefe, entiende que sirve como ninguno por su histórico desinterés, por su patriotismo acendrado y su lealtad acrisolada para caminar en inteligencia recíproca, armónica y fecunda por las alturas del poder y por los campos de la oposición con todos y con cualquiera de los Gobiernos liberales y democráticos de S. M., atentos á su naturaliza gubernamental y á sus compromisos jurados marchan desembarazadamente por las anchas vías de la libertad política, administrativa, económica y hasta social; pero no sirve, ni puede, ni debe, ni quiere servir, para engañar con su ejemplo á la confiada opinión de las masas neutras del país, defraudar las justas esperanzas de la Patria y hacer traición á la sagrada causa del Rey, autorizando con su concurso (responsable por voluntario) á ninguno que pueda haber olvidado lo que al Rey, á la Nación y á sí propio se debe, se arroje desatentado, no por las vías generosas de la libertad, sino por los despeñaderos ensangrentados de la anarquía, que no es otra cosa en su esencia y en sus accidentes la revolución antimonárquica, antipatriótica, antixristiana y antisocial, que desafortunadamente alardea á todas horas sus amenazas implacables de destrucción y de exterminio, ostentando como credo de sus irreductibles principios la negación absoluta de todo el orden moral, como fines prácticos é inmediatos la destrucción de todo el orden social existente y como procedimientos políticos ordinarios el desorden, la rebelión, los explosivos y la cínica y cobarde excitación á la vileza del asesinato.

Porque el partido liberal-conservador español, como partido brotado, nutrido y sustentado en las maternales entrañas de la Patria, en contacto vivísimo con toda la realidad española y la cultura universal, orientado á los eternos ideales del deber por los caminos reales del derecho, no quiere, no puede ni debe desaparecer, abandonando su historia, sus principios y procedimientos, como organismo viviente y representación parlamentaria de las grandes fuerzas sociales que integran las glorias, los intereses, las libertades, el progreso y el porvenir de la Patria, estando virilmente decidido á traducirlas en políticas, y orgulloso de llevar á su frente para esta obra redentora, como su más genuino caudillo, al político honrado por excelencia, consagrado por la aureola que le circunda del sacrificio, de la abnegación, y ungido dos veces por la sangre misma de sus venas, que ha dejado indeleblemente escrita sobre su cuerpo lacerado la ejecutoria de un heroico amor al servicio de la Patria y del Rey, seguro de que siguiéndole de cerca se encontrará totalmente de lleno, á todas horas, en el camino del honor.

Per todo lo cual, el partido liberal-conservador español declara, por la voz unánime de todos sus individuos aquí solemnemente representados por las minorías de ambas Cámaras, que entiende que el Sr. Maura, una vez aclamada con solemne y repetida unanimidad su

única incondicional y no interrumpida jefatura, no puede hallar otro camino, dentro de la estricta lógica de sus propias declaraciones, que retirar la delicada renuncia de su cargo de diputado, como logrado y consumado ya en su partido el efecto que se propuso al presentarla.

Que asimismo entiende que el Sr. Maura tiene el deber moral ante su Dios y su Patria de corresponder á la absoluta confianza de todo el partido ocupando á su frente el puesto de responsabilidad y de honor que la Providencia le ha señalado y que le ha consagrado la Historia para apreciar en todo tiempo y para aplicar en todo caso, con todas las prudencias de tan consumado estadista, la oportunidad y la medida con que deben realizarse los salvadores principios y los generosos procedimientos que forman el credo eterno de esta gran fuerza social, seguro de verse ayudado, secundado y seguido por toda la agrupación política que acaudilla y que cifra en él sus más preciadas esperanzas.

Por lo que para allanarle el camino restableciendo la unidad hasta en las formas accidentales del procedimiento, que pudieran aparecer substanciales á los ojos interesados en descubrir diferencias donde sólo puede haber involuntaria y fortuita variedad de expresión espontánea de un unánime sentimiento, nos apresuramos todos á ostentarlo con la misma uniformidad, retirando, como se retiraron, las dimisiones presentadas, abriendo, preparando y hasta precediendo así unos y otros á nuestro jefe en el camino; porque deseamos todos verle reaparecer triunfante, lo mismo los que se apresuraron á acompañarle que los que, igualmente deseosos de no separarse de él, se detienen para llamarle, confiados en la infalibilidad de su vuelta, reuniéndonos ya todos juntos en los reales de nuestro organismo político, una vez demostrado hasta la evidencia que su momentánea separación sólo ha servido para que se ostente mejor la fortaleza de nuestro vínculo y se remache con mayor golpe la cadena de nuestro afecto.

Y por último, como coronación de todo ello, el partido conservador pide á Dios que la voz noble, hidalga, sincera, desinteresada, leal, respetuosa y solemne que acaba de dar el ALERTA á todos los intereses amenazados y á todas las clases aletargadas, con el acto realizado por el Sr. Maura á todas las diafanidades de la luz meridiana de la publicidad sea oída sin prevención y con eficacia por todos los hombres de buena voluntad en todos los ámbitos de la nación, que se enorgullece en los fastos de la Humanidad con el nombre gloriosamente secular de la Monarquía española.»

El Sr. Dato se levantó seguidamente para poner fin á la Asamblea con su discurso.

«Después de las nobles, sentidas y elocuentísimas palabras pronunciadas por el Sr. Pidal—dijo el ex presidente del Congreso—sólo nos toca á los reunidos hoy aprobar por aclamación la carta leída.

El Sr. Pidal concreta en ella, de manera tan brillante como elocuente, el acto que todos deseábamos realizar.

Del mismo modo deben quedar aprobados, por aclamación, los acuerdos adoptados anteriormente en la junta de ex ministros.

El Sr. Dato creía, por ello, que más que pronunciando un discurso, interpretaba el deseo del partido conservador exteriorizando los dos sentimientos del corazón de todos: el de adhesión inquebrantable al Rey D. Alfonso XIII, y de adhesión á la persona de D. Antonio Maura.

El entusiasmo de que el partido entero está poseído se sintetiza en estos dos gritos: «¡Viva D. Alfonso XIII!» «¡Viva D. Antonio Maura!» Esos vivas fueron contestados con entusiasmo, y así quedó terminada la Asamblea.

Poco después de terminada la reunión se retiraron á uno de los salones de la biblioteca los Sres. Dato, Allendesalazar, Sánchez Guerra, Besada, Azcárraga, Aparicio, Ossorio y Gallardo, condes de la Mortera y de los Andes, Lastres, Silió, Faura y algún otro de los incondicionales del Sr. Maura, para tratar de los medios de organizar una manifestación de desagravio en honor de éste.

Después de media hora se retiraron de la reunión los Sres. Azcárraga, Allendesalazar y Besada, quienes dijeron que todavía no se había tomado acuerdo alguno en concreto y que ellos se retiraban por sus ocupaciones, aprobando cuanto en ella se acordase.

Según parece, los reunidos discutían especialmente sobre los medios de organizar desde provincias peregrinaciones de conservadores que vinieran á Madrid á presentar su adhesión al Sr. Maura.

Los íntimos de éste especialmente ponían un gran empeño en estas peregrinaciones; pero no se llegó á tomar acuerdo.

El Sr. Dato, á la salida, dijo que en la re-

unión se había tratado también de todo lo referente á unificar las contestaciones á las cartas y telegramas de adhesión.

El conde de la Mortera.

—¿Cree usted—le preguntaron—que su señor padre, en vista del testimonio unánime del afecto del partido, se decidirá á volver á la política y modificará su resolución?

—A mi juicio, la respuesta es clara. Mi padre ha expuesto sus propósitos, fundamentándolos esencialmente en su disconformidad con los procedimientos políticos que se siguen. Mientras no haya una rectificación en esta conducta, que le parece censurable, él no tiene por qué rectificar.

Ante un grupo de periodistas afirmaba el Sr. Rodríguez San Pedro que el acto realizado por las minorías conservadoras produciría honda huella en el ánimo del Sr. Maura.

Y agregó: —Mi impresión personal es que su resolución ha sido muy meditada. Y no creo que cambie de criterio.

De momento no me parece que se logrará una rectificación en la actitud del Sr. Maura; acaso cuando haya pasado el tiempo y las circunstancias políticas lo requieran vuelva él á ocupar su puesto.

La sustitución ha de ser muy difícil. Llegado el momento pudiera ocurrir que el encargado de formar Gobierno, careciendo de autoridad para todo el partido, se viera obligado á solicitar el apoyo de todos y no lo encontrase. Es indudable que si entonces se da á la Corona como solución el Sr. Maura, y el criterio fuera unánime, el Sr. Maura formaría Gobierno.

—¿Pero no sería una coacción?

—No. Eso se ve en todas partes. Pero, en fin, todo esto es muy remoto.

—¿Pero usted no cree en la vuelta inmediata del Sr. Maura, como consecuencia del acto de esta tarde?

—No. Conozco ó creo conocer muy bien al Sr. Maura, y me parece que no. Además, el acto de esta tarde es el principio de lo que pueda ocurrir. En provincias se hallan desorientados. Hay, no sólo un partido conservador, sino una opinión conservadora, gentes que no figuran en nuestro partido; pero que simpatizan con nuestras ideas.

Córtese el cupón que va en la plana 3.ª

Notas políticas

Suspensión del Consejo.

Por enfermedad del jefe del Gobierno se ha suspendido el Consejo de ministros que, como todos los jueves, había de celebrarse en Palacio.

Por aquella causa no hemos podido ayer hablar con el conde de Romanones.

El jefe del Gobierno, que ya venía algo indisputado estos días, se sintió anoche algo peor, sin duda á causa del enfriamiento que sufrió hace pocos días cuando regresaba de la cacería en Toledo.

Afortunadamente, aunque la indisposición requiere cuidado, no tiene gravedad ninguna.

La apertura de Cortes.

Según se ha dicho ayer mañana con referencia á palabras del alcalde de Madrid, Sr. Ruiz Jiménez, que ha conferenciado brevemente con el jefe del Gobierno, éste tenía el propósito de reanudar las sesiones de Cortes en el próximo mes de Febrero.

Para esa época desea el presidente, según ha manifestado el alcalde, que el Ayuntamiento haya discutido y aprobado el plan de arreglo del pavimento de Madrid, para que puedan las Cortes votar el crédito necesario.

Seguen los comentarios.

En el salón de conferencias del Congreso han continuado ayer tarde los políticos analizando la carta que el Sr. Pidal leyó ayer tarde en la reunión de los conservadores y que ayer publicó la Prensa.

No hay, claro está, unanimidad en los comentarios. Conservadores y liberales discuten apasionadamente el acto del miércoles y la carta que se aprobó, sin llegar á un acuerdo.

Desde los que suponen que ese documento será el motivo que obligue al Sr. Maura á retirar su renuncia y dirigir nuevamente el partido, hasta los que dan por descontada la ineficacia de dicho acto y la descomposición del partido conservador, hay opiniones y juicios para todos los gustos.

En general créese que el Sr. Maura no rectificará su resolución y que el partido se verá obligado á tomar algún acuerdo que le permita seguir actuando en la política nacional,

El conflicto báltico

IMPRESIONES

Hoy se celebra en Londres el banquete de despedida en honor de los delegados de todos los países representados en aquellas Conferencias.

Los delegados otomanos proponían salir de Londres para París o Berlín, pero han aplazado el viaje para asistir al banquete y a la recepción que se ha de celebrar después en la embajada de Francia.

Los delegados otomanos proponían salir de Londres para París o Berlín, pero han aplazado el viaje para asistir al banquete y a la recepción que se ha de celebrar después en la embajada de Francia.

Los delegados otomanos proponían salir de Londres para París o Berlín, pero han aplazado el viaje para asistir al banquete y a la recepción que se ha de celebrar después en la embajada de Francia.

Los delegados otomanos proponían salir de Londres para París o Berlín, pero han aplazado el viaje para asistir al banquete y a la recepción que se ha de celebrar después en la embajada de Francia.

Los delegados otomanos proponían salir de Londres para París o Berlín, pero han aplazado el viaje para asistir al banquete y a la recepción que se ha de celebrar después en la embajada de Francia.

Los delegados otomanos proponían salir de Londres para París o Berlín, pero han aplazado el viaje para asistir al banquete y a la recepción que se ha de celebrar después en la embajada de Francia.

Los delegados otomanos proponían salir de Londres para París o Berlín, pero han aplazado el viaje para asistir al banquete y a la recepción que se ha de celebrar después en la embajada de Francia.

Los delegados otomanos proponían salir de Londres para París o Berlín, pero han aplazado el viaje para asistir al banquete y a la recepción que se ha de celebrar después en la embajada de Francia.

Los delegados otomanos proponían salir de Londres para París o Berlín, pero han aplazado el viaje para asistir al banquete y a la recepción que se ha de celebrar después en la embajada de Francia.

Los delegados otomanos proponían salir de Londres para París o Berlín, pero han aplazado el viaje para asistir al banquete y a la recepción que se ha de celebrar después en la embajada de Francia.

Los delegados otomanos proponían salir de Londres para París o Berlín, pero han aplazado el viaje para asistir al banquete y a la recepción que se ha de celebrar después en la embajada de Francia.

Los delegados otomanos proponían salir de Londres para París o Berlín, pero han aplazado el viaje para asistir al banquete y a la recepción que se ha de celebrar después en la embajada de Francia.

LA "GACETA,"

Ministerio de la Guerra.

Real decreto nombrando comandante general de Ingenieros de la séptima región al general de brigada D. Luis de Urzáiz y Cuesta.

Otro nombrando general de la segunda brigada de la tercera división al general de brigada D. Manuel Llopis y Ruiz.

Otro nombrando jefe de Estado Mayor de la capitania general de la séptima región al general de brigada D. Francisco de Ampudia López.

Otro concediendo merced de Hábito de Caballero de la Orden militar de Montesa a don Andrés de Montalvo y Gómez de Hermosa, doctor en Derecho y Filosofía y Letras.

Ministerio de Hacienda.

Real decreto autorizando la adquisición por subasta pública de la goma y la dextrina que se considerará necesarias para el servicio de la Fábrica Nacional de la Moneda y Timbre durante cinco años.

Ministerio de Gracia y Justicia.

Real orden trasladando al Juzgado de primera instancia de Castellote a D. Félix Gazo y Calvo, que sirvió en el de Barbastro.

Otra orden id. de Barbastro a D. José María Rodríguez de los Ríos y García, que desempeña el de Baena.

Ministerio de Hacienda.

Real orden ampliando la habilitación de la Aduana de Portman (Murcia) para la importación de minerales de plomo y productos refractarios.

Otra habilitando la Aduana de San Esteban de Pravia para la importación de brás.

Otra nombrando vocal del Tribunal para las oposiciones de ingreso en el Cuerpo de Aduanas a D. Enrique Ferreiro Ponda.

Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.

Real orden disponiendo se adquirieran ocho ejemplares de cada uno de los cuadernos publicados en el año actual de la revista mensual *Nuestro Tiempo*.

Otra disponiendo se adquirieran 70 ejemplares de la obra titulada *Legislación de Marina y del Ejército*, de la que es autor D. Carlos Domínguez Muñoz.

Otra rehabilitando las matriculas de honor suprimidas por el artículo 6.º de la Real orden de 27 de Agosto último para los alumnos de las Escuelas de Ingenieros industriales, y condonando la pérdida de dos años de antigüedad a los catedráticos de las mismas, impuesta por el artículo 7.º de la citada Real orden.

Otra disponiendo se anuncie al turno de traslación la provisión de la Cátedra de Lengua hebrea, vacante en la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad Central.

Administración Central.

Hacienda.—Dirección general del Tesoro público y Ordenación general de pagos del Estado.—Anunciando haber sido anuladas las fracciones octava, novena y décima del billete número 1.886 de la Lotería Nacional, correspondiente al sorteo del 1.º del actual.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anunciando la provisión, por concurso de traslado, de la Cátedra de Lengua hebrea, vacante en la Facultad de Filosofía y Letras, de la Universidad Central.

Ascensos y nombramientos de personal administrativo y subalterno dependiente de este ministerio.

Registro general de la Propiedad intelectual.—Obras inscriptas en este Registro general durante el segundo trimestre del año próximo pasado.

Dirección general de Primera enseñanza.—Anunciando a concurso de traslado y ascenso la provisión de la plaza de auxiliar de Secretaría de la sección provincial de Instrucción pública de Córdoba.

Real Academia de la Historia.—Lista de los señores académicos de número que tienen derecho a tomar parte en la elección de un senador.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Aguas.—Autorizando a D. Estanislao Alberola para derivar 600 litros de agua por segundo de la acequia o canal de la obra, término municipal de Castellón de la Plana.

En el Africa española

Reparto de juguetes a los niños indígenas.—La explotación agrícola.—Paseo militar.—Hallazgo de un cadáver.

Melilla, 9.—En la región de Zebra se hizo saber por medio de un pregón que los españoles de la Compañía Agrícola "Marroquí" repartían juguetes entre los niños moros que concurrían a la posición de Zaio, y desde las primeras horas de la mañana acudieron numerosos indígenas con sus hijos.

El comandante Ruty, con los invitados y periodistas, recibía en el sitio designado a los indígenas, y después, a los españoles.

Los notables del territorio se adelantaron a recibirnos, y después de cambiar afectuosos saludos, en una espaciosa estancia, cuyo suelo estaba cubierto con ricas alfombras, colocaron sobre bandejas de palma diversos platos condimentados a usanza mora, y empezó el almuerzo.

Una vez terminado éste, el Sr. Febrer, representante de la Compañía Agrícola, hizo a los indígenas donativos en metálico en presencia del capitán Ripollés, para solemnizar el principio de la época en que los moros y los españoles unen sus esfuerzos en provecho común.

En nombre de los cableños tomó la palabra el jefe de la fracción, quien reiteró las protestas de españolismo, asegurando que siempre estarán unidos con nuestra nación.

Los fotógrafos impresionaron varias placas de esta simpática fiesta.

Hoy ha salido a realizar un paseo militar por el baranco del Lobo, con dirección a Ait Aissa, una batería del regimiento de Montaña.

Ejecutará el paseo desde Segangan a Monte Usani, y regresará esta misma tarde.

En la playa de Horcas Coloradas ha sido recogido un cadáver que se veía flotar.

Es de un hombre joven, y llevaba los ojos vendados. No ha podido ser identificado.

EN EL ATENEO

Una conferencia.

Sobre «El caciquismo rural» disertó anteayer en el Ateneo el joven abogado D. Luis Porteiro ante un público numeroso y selecto.

El conferenciante hizo un estudio muy completo del caciquismo en España, solicitando el apoyo de las personas cultas para combatirlo, en gracia a los perjuicios que acarrea.

Expuso otras interesantes consideraciones, escuchando prolongados aplausos de la concurrencia.

Notas municipales

Los tahoneros.

Una Comisión de tahoneros ha visitado esta mañana al Sr. Ruiz Jiménez porque se encuentran alarmados con los anuncios de medidas higiénicas que va a llevar a cabo el alcalde respecto a las tahonas.

Realmente es curiosa la actitud de los tahoneros. Sólo ante el propósito del Sr. Ruiz Jiménez de realizar una labor que lo exige la opinión pública y lo demanda el interés del pueblo, que está harto de lo que viene ocurriendo con el peso del pan y con otras cosas, estos industriales adoptan actitudes energías y de protesta.

El pavimento.

Dentro de unos días comenzarán las sesiones extraordinarias en el Ayuntamiento para la confección del proyecto correspondiente al pavimento de Madrid.

Una vez hecho esto pasará el proyecto al Congreso, para que junto con el Senado se apruebe el proyecto de ley con que subyuncionará el Estado en dos millones al Municipio para que realice tan importantísima mejora.

Los empresarios de teatros.

Una Comisión de representantes de los empresarios de los teatros de Madrid ha visitado al alcalde con objeto de ponerse de acuerdo en lo que se refiere al impuesto que el Ayuntamiento aprobó sobre los espectáculos públicos.

El alcalde tenía muy buena impresión de que se solucionase a gusto de todos este pleito. Nos alegramos de ello.

Español detenido

Lyon, 9.—La Liga de derechos del hombre y la colonia española han organizado esta noche una reunión de protesta contra la detención del republicano español Francisco Arago, siguiendo órdenes del Gobierno de Madrid y pretendiendo que se trata de un asunto político, por ser contraria esta detención al convenio franco-español sobre la extradición.

Provincias

El naufragio del vapor «Mac-Kenzie».

Conil, 8.—Los trabajos hasta ahora realizados para poner a flote el vapor inglés *Mac-Kenzie* han resultado infructuosos.

El buque continúa encallado en Loja, frente a Conil, habiendo variado algo la dirección de la proa por efecto de las mareas.

Los remolcadores están transbordando el cargamento, valuado en más de diez millones de pesetas; pero queda aún mucho por transbordar por las dificultades que ofrece el temporal reinante y el viento, que impide a las embarcaciones pequeñas acercarse al buque encallado. Por esta causa, y por la necesidad de aligerar el barco de peso, se han arrojado al mar unas 1.300 toneladas de fardos de tejidos y objetos de gran valor.

No se sabe qué pueda ser una de las sustancias arrojadas; pero es el caso que ha infectado las aguas, matando enormes núcleos de pescados, que aparecen flotando en grandes masas.

lo que ha sido causa de hondo disgusto entre estos trabajadores, que se encuentran sin trabajo y en la miseria por la pertinaz sequía.

En los trabajos de transbordo murieron días pasados dos chinos, cuyos cadáveres fueron conducidos a Gibraltar.

Diariamente llegan numerosos automóviles con personajes ingleses, que muestran gran interés por la suerte del *Mac-Kenzie*.

También ha venido varias veces un crucero inglés, pernoctando en estas aguas.

Aprovechando la gran marea del novilunio, esperaban los que efectúan el salvamento de la carga llevarse hoy el «Búque remolcado» a Gibraltar; pero como está el mar muy agitado, no han podido lograr su intento.

La emigración.

Cádiz, 8.—La emigración total durante el año 1912 por el puerto de Cádiz ascendió a 11.653 varones y 4.033 hembras, para diferentes puertos de las Repúblicas sudamericanas.

La emigración continúa, y una de las causas de la despoblación es la terrible sequía que reina, causa de la miseria imperante entre la clase jornalera.

Para conjurar la crisis obrera y estudiar los medios de proporcionar trabajo se han reunido en el Gobierno civil los jefes principales de los servicios.

DE PALACIO

S. M. el Rey recibió ayer mañana a los ministros de Instrucción pública y Fomento. Más tarde cumplimentó al Monarca el coronel Silvestre.

En el Parlamento francés

Un affaire.

París, 8.—Toda la Prensa francesa habla hoy de un asunto verdaderamente sensacional relacionado con la elección de presidente de la República, y que promete mover gran escándalo entre los políticos.

Parece ser que M. Bertheaux, el ministro de la Guerra que falleció trágicamente hace dos años en el aeródromo de Juvisy al verificarse la salida de los aeroplanos que iban a tomar parte en la carrera París-Madrid, era uno de los que aspiraban a figurar como candidato en la actual elección.

Como medio para asegurar su elección había entregado grandes cantidades a préstamo a muchos senadores y diputados.

Transcurrió el tiempo, y el hijo y heredero de M. Bertheaux, que en vano intentó recuperar tales sumas, manifestó a M. Poincaré que tenía el propósito de promover un gran escándalo si no conseguía cobrar.

El presidente del Consejo, temiendo que cumplierse su promesa, le hizo notar que se hallaba en aquellos momentos muy preocupado con las cuestiones parlamentarias, y le rogó que aplazase toda iniciativa hasta no tratar del asunto en Consejo de ministros.

Transcurrieron algunos días, y al dar cuenta de ello M. Poincaré a sus colegas, el ministro de Agricultura, M. Pams, ofreció satisfacer de su bolsillo los créditos de M. Bertheaux contra los parlamentarios.

El acreedor llegó a una transacción con sus deudores, a los que hizo saber ante notario que en lo sucesivo tenía que entenderse con el actual ministro de Agricultura.

El número de deudores asciende a 84, y las cantidades que les fueron prestadas se elevan a dos millones de francos.

Hay que hacer constar que M. Pams aspira también a la sucesión de M. Fallières, y es el candidato de la Unión Republicana; en su candidatura se concentrarán los votos de la mayoría republicana y del grupo radical socialista.

Nuevo Gobierno

Por noticias oficiales recibidas de Venezuela se sabe que el presidente general Vicente Gómez, ha formado nuevo Gabinete.

El nuevo Gobierno de la simpática República está compuesto por los señores siguientes:

- Exterior, Sr. J. L. Andara.
- Interior, Sr. César Zumeta.
- Hacienda, Sr. Cárdenas.
- Obras públicas, Sr. D. A. Coronil.
- Instrucción pública, Sr. Guevara Rojas.
- Guerra, Sr. Márquez Bustillo.
- Fomento, Sr. Pedro Emilio Coll.
- Gobernador de Caracas, Sr. Pedro Manuel Guerra.

Secretario de la presidencia, doctor Vivas.

DE SOCIEDAD

Cacerías regias.

En la finca El Rincón, de la marquesa de Manzanedo, y en las posesiones de Láchar, duque de San Pedro, se preparan cacerías en honor de S. M. el Rey.

Mejoría.

El jefe superior de Palacio, marqués de la Torreçilla, se hallaba anoche mejorado en su dolencia, lo que celebramos mucho.

Pésame.

Se lo damos muy sentido al general Marina, que ha tenido la desgracia de perder a su único nieto, hijo de los señores de Sánchez Prat.

LA DIRECCION DE SEGURIDAD

El Sr. Méndez Alanís y los gremios.

Los gremios de Madrid, queriendo significar su reconocimiento al actual director general de Seguridad, D. Ramón Méndez Alanís, por las atenciones que tuvo con ellos, dentro de la justicia que inspiraba sus disposiciones, durante la anterior etapa en que desempeñó la Jefatura superior de Policía, han aprobado su elevación al cargo de director general para haberle un variado obsequio.

A la fin, se hizo una suscripción entre los gremios, y han sido adquiridos una magnífica plancha de plata, con una afectuosa dedicatoria, y un precioso bastón de mando con puño de oro, que lleva las iniciales del señor Méndez Alanís, en un enlace de brillantes y rubíes.

Anteayer, a las seis y media, una Comisión, compuesta de los presidentes de los Comités directivos de los gremios de cafés, teatros, hoteles, vinos, restaurantes, chocolaterías, pastelerías, tupa-cafés de 20 céntimos, cervecerías y restaurantes de las afueras, presidido por el abogado de la Sociedad La Vña y diputado provincial, Sr. Senra, hizo entrega al director general de los mencionados objetos.

El Sr. Senra, al poner en manos del Sr. Alanís el presente que le dedican, los gremios, dirigió un elocuente saludo al director general expresándose, en representación de aquellos, en términos de gran reconocimiento por su acertada gestión, y exponiendo la confianza de que, cumpliendo con toda exactitud las disposiciones gubernativas, seguirán mereciendo la consideración que, como contribuyentes, le ha dispensado siempre el Sr. Méndez Alanís.

El director general reiteró su propósito de continuar la conducta que su deber le trazaba y en la cual estaba, naturalmente, comprendida su aspiración de hacer cumplir las leyes y disposiciones con aquella energía que debe ser norma de toda autoridad. Terminó manifestando su gratitud por el obsequio que se le ofrecía, lo que constituía para él uno de los actos más halagüeños de su vida.

Presentación de jefes.

El Sr. Méndez Alanís ha recibido anteayer la visita de los jefes de los tercios 1.º y 4.º de la Guardia civil, de guarnición en esta corte que han ido a presentarse y ponerse a su disposición, cumpliendo lo preceptuado en el decreto de creación de la dirección de Seguridad.

Entre el Sr. Alanís y los jefes de la benemérita se cruzaron frases de cordialidad, testimoniando los últimos su vehemente deseo de cooperar con entusiasmo a la perfecta organización de los servicios a ellos encomendados.

Un nuevo edificio.

Dentro de un plazo muy breve, quizá antes del día 1.º de Febrero, quedarán instalados los servicios de la Dirección general de Seguridad en el palacio que habitó el marqués de la Vega de Armijo, sito en la calle de Víctor Hugo.

El local que hoy ocupa la Jefatura de Policía es insuficiente para los servicios de ésta y de la nueva Dirección. El citado palacio tiene capacidad visible para la instalación de todas las dependencias. Actualmente se realizan en el nuevo local obras, que estarán terminadas en los últimos del corriente mes.

En el piso principal se montarán los despachos del Sr. Méndez Alanís y los de los jefes auxiliares, y los registros generales, así como el gabinete telegráfico. En la planta baja se instalarán las oficinas de Seguridad y Guardia civil.

LA HUEBGA DE LA FELGUERA

Oviedo, 9.—Según se afirma, dentro de breves días celebrarán un mitin los huelguistas de la Felguera, en el cual se cree que acordarán el paro general.

También se asegura que el día 15 se cerrará la fábrica si los obreros continúan en su actitud intransigente.—T.

ARTE Y ARTISTAS

Coliseo Imperial.

En breve debutará en este teatro el primer actor y director D. Manuel Espejo, la primera actriz señora Gobeña y el primer actor Manuel Llopis, y las señoras Morera y Méndizabal.

Con la obra de los Sres. D. Joaquín y Serafín Álvarez Quintero titulada *Mahalaca*.

Princesa.

Todos los martes y todos los jueves, funciones especiales. A precios especiales.

Mientras duren las representaciones de la cada día más aplaudida obra, *El misterio del cuarto amarillo*, dichas representaciones continuarán a las seis, menos, cuarto para terminar antes de las nueve de la noche.

Hoy, viernes, en función popular, se verificará la 13.ª representación de *El misterio del cuarto amarillo*.

Pasado mañana, sábado, *El misterio del cuarto amarillo*.

El mejor café de primavero, el único, el verdadero tonnelado LA ESTRELLA, Montera, 32, teléfono 1.055.

Resoluciones.

Permuta de cruces.—Se le ha concedido permuta de cruces de plata por otras de primera clase al segundo teniente de Guardia civil (E. R.) D. Manuel Martínez Mar... y al primer teniente de Infantería (Escala de reserva), D. Manuel Ruiz de Lopera.

Cruces.—Idem la cruz de primera del Mérito militar, con distintivo blanco, al médico, provisional D. Félix Zapatero Pérez.

Prórroga de pasaje.—Idem prórroga de pasaje a la familia del teniente coronel de Infantería D. Diego Palacios García, y a la del segundo teniente de Caballería D. Manuel Armesto Díaz.

Sin efecto.—Concediendo la eliminación de la Escuela de aspirantes a ingreso en la Guardia civil al primer teniente de Infantería D. Emilio López Carrillo.

Mahimonios.—Idem licencia para contraer matrimonio al primer teniente de Caballería D. Antonio Abellán Calvet.

MUERTO A TIROS

Alicante, 6.—Ayer tarde ocurrió en esta ciudad un suceso sensacional en extremo y que tuvo terribles consecuencias para un penado de esta cárcel llamado López Tomás, hombre de malísimos antecedentes.

A las tres de la tarde salió el referido penado de la Audiencia donde se había visto una causa que se le seguía por robar y de la cual el fiscal había retirado la acusación por falta de pruebas; pero como tenía que volver a la cárcel, pues se le seguían otros procesos, no sabemos de qué modo pudo valerse para escaparse de la prisión de guardias que le escoltaba.

Estos regresaron a la Audiencia dando parte de lo ocurrido, y acto continuo se puso la Policía en movimiento para capturar al fugado. Una hora más tarde un empleado de la cárcel le vio que vagaba por las inmediaciones del establecimiento y avisó a la guardia militar que prestaba servicio en el punto.

Dos soldados del regimiento de la Princesa salieron en seguida a detenerlo, pero López Tomás al percibirse de ello, comprendió verdiginosa carrera, seguido de los soldados.

Varias veces le intimaron estos que se detuviera, pero al ver que no hacía caso, uno de los persiguidores hizo fuego. La bala atravesó el cuello del fugado produciéndole la muerte instantáneamente.

Revista de Tribunales

SUPREMO

Nulidad de testamento.

Una señora residente en San Lorenzo del Escorial, queriendo dar prueba del aprecio en que tenía a su antigua sirvienta, viéndose en peligro de muerte, decidió otorgar testamento, dejándola heredera de todos sus bienes.

Dos doctores en Medicina certificaron que la citada señora no se hallaba en el pleno uso de sus facultades mentales. Pocas horas después, en los mismos médicos apreciaron notable mejoría en la enferma, tanta, que según ellos podía ejecutar con lucidez la disposición testamentaria, cuyo acto fué llevado a cabo con las formalidades legales.

Los parientes de la testadora, enterados del hecho realizado por la misma, entablaron acción de nulidad contra la disposición testamentaria.

El Juzgado desestimó la pretensión, declarando válido el testamento; pero la Audiencia, en apelación, revocó el fallo, entendiéndose que la testadora no obró con la capacidad legal necesaria, acordando en su consecuencia la nulidad del testamento.

Contra esta sentencia ha sostenido el recurso ante la Sala primera del Tribunal Supremo el letrado Sr. Alcalá-Zamora.

Se opuso al recurso el ex ministro conservador Sr. La Cierva.

AUDIENCIA

Pesetas que vuelan.

Angel Sánchez de Neira era conductor del tren de M. C. y P., y uno de los días en que prestaba sus servicios recibió en gran velocidad la cantidad de 8.000 pesetas, con destino a un linajado título de Castilla; la entrega de esta cantidad sí sabe que fué cierta. Ahora bien, lo que ignora es cómo, cuándo y por quién desaparecieron del lugar de su guarda.

Hoy responde de su descuido ante el Tribunal de la Sección tercera, acusado por el fiscal de un delito de hurto, con grave abuso de confianza, solicitando se le imponga de pena de ocho años y ocho meses de prisión.

La defensa del procesado está encomendada al distinguido letrado Sr. Díaz Villar.

R. Dolz.

El ferrocarril de Madrid a Valencia

Valencia, 6.—Varias ilustres personalidades de esta población han celebrado una reunión para tratar de la construcción del ferrocarril de Madrid a Valencia.

Los reunidos acordaron pedir la suspensión de la subasta si no se modifican las condiciones del concurso, garantizando el 5 por 100.

De este modo se evitará que el concurso se declare desierto.

Se acordó, asimismo, telegrafiar al jefe del Gobierno y al ministro de Fomento comunicándoles el acuerdo tomado.

Hoy se ha celebrado una reunión importante convocada por el presidente de la Diputación para tratar del mismo asunto y proseguir la campaña.

Todos los gremios de Valencia trabajan activamente en pro del ferrocarril.

Desprendimiento de tierras

Línea interceptada.

Segovia, 9.—Esta madrugada hubo un desprendimiento de tierras en la línea del Norte, que ha interrumpido la circulación de los trenes hasta que quede expedita la vía, pues aquellos no pueden entrar en la estación.

Se está trabajando activamente para dejar expedita la vía.

Los ingresos en 1912

Cantidades recaudadas durante los meses de Enero a Diciembre de 1912, comparadas con las obtenidas en igual período de 1911:

Table with columns for 1911 and 1912, and rows for Territorial, Industrial, Utilidades, Derechos reales, Minas, Cédulas, Aduanas y Achi-corias, Alcoholes, Azúcar, Consumos, Transportes, Alumbrado, Propiedades, Tabacos, Timbre, Loterías, Demás recursos, and TOTALES.

La recaudación de 1912 ha sido inferior, por lo tanto, a la de 1911 en 12.527.356 pesetas.

Ha de tenerse en cuenta que las reducciones del servicio militar produjeron en 1912 sólo 10'47 millones, es decir, 18'26 menos que en el año 1911, en el que, además, se formalizaron ingresos por la tercera parte del 80 por 100 de Propios, por 24'90 millones, con lo que los ingresos de 1912 ofrecen un considerable aumento en relación al anterior ejercicio.

Los conceptos que expresan bajas fueron: Territorial, 2'05; industrial, 1'77; alcoholes, 0'78; azúcar, 0'10; Consumos, 3'70 millones.

Figuran en alza: Utilidades, 5'63; derechos reales, 9'78; minas, 1'08; cédulas, 0'11; Aduanas y achicoria, 6'00; transportes, 1'54; alumbrado, 0'36; propiedades, 1'49; Tabacos, 12'33; Timbre, 2'95; Loterías, 2'32 millones.

INFORMACION DE MARINA

Movimiento de buques.

Salieron: De Ceuta, el Laya. De los caños de la Carraca, el Concha. Entró: En Cartagena, el Marqués de la Victoria. Fondó: En Grao, el Temerario.

Del comandante de Marina de Grao.—Falleció el ayudante del distrito de Gandía don Carlos Butrón, capitán de corbeta.

Del comandante general de El Ferrol.—Falleció de enfermedad natural el segundo don Manuel López Rodríguez.

Del general jefe arsenal Carraca.—Contratorpedero Osado terminó obras y efectuó pruebas mar buen resultado, quedando completamente listo para prestar servicio.

Reales órdenes.

Concede cruz de primera clase del Mérito Naval, blanca, al primer teniente de Infantería del Ejército D. José Berrocal.

Idem licencia al alférez de navío D. Edmundo Sanjuán.

Confiere destino a los primeros médicos don Santiago Casares y D. Joaquín Sánchez.

Concede licencia al primer médico Sr. Gutiérrez Pallardo y destina a la Escuela Naval al de igual clase Sr. Núñez Buhigas.

Nombra ayudante personal del inspector general de Infantería de Marina al capitán de dicho Cuerpo D. Eduardo Ordóñez.

Dispone pase a la situación de excedencia forzosa el astrónomo jefe de segunda clase don Antonio Sotelo.

Idem que al cesar en su destino el segundo capellán D. Francisco Tamayo quede agregado a la Tenencia-Vicaría del apostadero de Ferrol.

BOLSA DE MADRID

COTIZACIÓN OFICIAL COMPARADA

Table with columns for VALORES PÚBLICOS, Día 8, and Día 9. Rows include 4 por 100 perpetuo interior, Al contado, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Bancos y Sociedades, and Otros valores.

De todas partes

Protesta obrera.

Zaragoza, 9.—En el pueblo de Ausbel se amotinaron unos 200 obreros del campo para protestar contra los propietarios de las fincas donde trabajaban por no acceder a la petición de aumento de un 25 por 100 de jornal.

El alcalde ha celebrado una conferencia con los propietarios. Estos prometieron mejorar los jornales para solucionar el conflicto.

Los peluqueros zaragozanos.

Zaragoza, 9.—Los oficiales barberos, en reunión celebrada, acordaron declararse en huelga si los patronos no cumplen lo acordado respecto a las horas de trabajo.

La crisis obrera.

Valencia, 9.—Las autoridades practican activas gestiones para solucionar la crisis obrera. El gobernador ha celebrado una reunión con los ingenieros para ver las obras que podrían emprenderse y hacer un cálculo en los presupuestos.

Los ingenieros manifestaron que se precisarían unos cuatro millones de pesetas.

En Córdoba.

Córdoba, 9.—Para remediar en parte la crisis obrera, el Ayuntamiento ha acordado realizar algunas obras.

El alcalde hará gestiones cerca del Gobierno para la realización de obras urgentes.

A este fin marchará a Madrid.

El gobernador civil ha dado algunas papeletas a los obreros para que trabajen en las obras del pantano de Guadalquivir.

En Cádiz.

Cádiz, 9.—Se han reunido los ingenieros Agrónomos, Obras públicas y Montes, convocados por el gobernador civil, para ver el medio de resolver la crisis obrera por causa de la sequía.

Se acordó un plan de obras que será inmediatamente enviado al ministro de Fomento.

Un hundimiento.

Roma, 9.—La medianería de una casa de la calle de Tritane se hundió, sepultando 15 personas.

Once perecieron y cuatro resultaron gravemente heridas.

Ministerio portugués.

Lisboa, 9.—El nuevo Gobierno parece que quedará constituido en la forma siguiente:

Presidencia é Interior, Sr. Alfonso Costa; Colonias, Sr. Almeida Ribeiro; Guerra, señor Pereira Bastos; Fomento, Sr. Antonio Maria Silva; Marina, Sr. Feitas Ribeiro; Marina; señor Freitas Ribeiro; Estado, Sr. González Teixeira.

No son seguros todos estos nombres.

A trabajos forzados.

Londres, 9.—Ha sido condenado a quince años de trabajos forzados un chauffeur que disparó un tiro de revólver al director de Policía que le negó el permiso para guiar autos.

Había sido condenado a muerte, pero se le redujo la pena por haber pedido su indulto el jefe de Policía.

En el Reichstag.

Berlín, 9.—Han sido reanudadas las sesiones del Reichstag; el presidente von Kempe pronunció un discurso sentido en memoria de Herr von Kiderlen.

El Zarevitch.

Niza, 9.—Se ha instalado definitivamente en Menton el príncipe heredero de Rusia. Ocupa las habitaciones bajas del hotel Cap Martín.

El hotel está guardado por Policía francesa y rusa.

Los servidores tienen la consigna de no facilitar noticia alguna respecto a su estado de salud.

El comandante Lopera.

Tánger, 9.—Ha llegado, procedente de Casablanca, el comandante Lopera, jefe del tabor de Policía español en aquella ciudad, últimamente disuelto.

La colonia española en masa bajó a despedirle.

Al embarcar, la banda tocó la Marcha Real.

Defendiendo la salud.

Roma, 9.—En un poblado cerca de Piterno las autoridades descurdaron los servicios de higiene y sanidad hasta el punto de que el vecindario se amotinó, sitiando el Ayuntamiento. Los concejales huyeron, siendo perseguidos y atropellados por las turbas.

Acudió la Policía, que fué arrollada. Resultaron cinco muertos y más de 40 heridos.

Rumor desmentido.

París, 9.—No se ha confirmado el rumor que hace unos días circulaba respecto al viaje de S. M. Alfonso XIII a esta capital el día 20 con objeto de saludar a M. Fallières.

Vista interesante.

París, 8.—El 3 del próximo Febrero se verá ante el Jurado del Sena la causa contra la banda de malhechores que acudían a Bonnot y Garnier.

Los acusados son 21. Hay 150 testigos de cargo y otros tantos de descargo.

Expedición polar.

París, 9.—Ha llegado a Buenos Aires el velero Deutschland, que efectúa un viaje de exploración al Polo Sur, para tomar provisiones.

A fines de año volverá a las regiones antárticas.

¿A Roma?

Milán, 9.—La Prensa de Milán dice que el Rey Alfonso XIII visitará al Rey de Italia oficialmente en Roma.

Nuevo Ministerio.

Berlín, 9.—Asegúrese en los círculos políticos que se creará un Ministerio de Negocios Aerostáticos, que dependerá del general de Negocios, y tiene por objeto centralizar todos los servicios de la navegación aérea.

Será presidido por un técnico, con categoría de jefe de Administración.

Instrucción pública

El Sr. López Muñoz, al recibir hoy a los periodistas, les manifestó que en las últimas veinticuatro horas sólo se habían despachado en el Ministerio asuntos de puro trámite.

Que hoy le había visitado una nutrida Comisión del Centro de Pasivos del Magisterio, con su presidente, Sr. Bugalla, para felicitarle por su nombramiento de ministro, en cuyo cargo esperan mucho de su gestión.

Los comisionados expusieron al Sr. López Muñoz el floreciente estado del Centro.

EL CONFLICTO DE MONTILLA

El representante de la Empresa del alumbrado eléctrico de Montilla ha visitado al ministro de Fomento para enterarle del estado del conflicto.

El Ayuntamiento de Montilla, que se oponía a la entrada en la población de los cables de alta tensión y a que se establecieran postes que impidieran el tránsito, no tiene inconveniente en la entrada de los cables de baja tensión ni

en la colocación de palomillas en las fachadas de las casas.

Si estos extremos son ciertos, el ministro cree que quedará solucionada la cuestión pues hoy mismo se decretará el establecimiento de un transformador de corrientes.

Añade el Sr. Villanueva que si el Ayuntamiento de Montilla tiene derecho a velar por la seguridad de sus conciudadanos, también la Compañía, establecida con arreglo a la ley, tiene derecho perfecto a su funcionamiento.

ESPECTACULOS

PRINCESA.—A las 9 y 1/2, El misterio del cuarto amarillo.

ESPAÑOL.—A las 9 1/4, La reina joven.

COMEDIA.—A las 9 y 1/2, Herida de muerte y Madame Pepita.

LARA.—A las 9 1/2, Raul y Elena.

A las 10 1/2 (doble) Las cacañas y La Argentina. A las 11 1/2, Fresa de Aranjuez, Las cacañas. La Argentina.

APOLO.—A las 8 1/2, La corte del porvenir. A las 10 1/2, El tenorio musical y Trío Lara. A las 11 3/4 El arroyo.

PRICE.—A las 9 1/2, El rey de las montañas.

ESLAVA.—A las 6, Princesitas del dólar. A las 10 1/2, Los húseses del Kaiser.

COMICO.—A las 9 1/2, (sencillo), El amigo de la pipa.—A las 11 (doble), Los hombres que son hombres.

CERVANTES.—A las 6 y 1/2, Trampa y cartón.—A las 9 3/4 Fortuato.—A las 11 (doble) Trampa y cartón.

NOVEDADES.—A las 5 30, El gitano (estreno). A las 7, La Venus moderna. A las 9, El golfo de Guinea. A las 10 1/4, ¡Las pobres viudas! A las 11 1/2, El banderín de la 4.

GRAN VÍA.—A las 10, Amor de amar.

MARTIN.—A las 6 1/2, La revoltosa.—A las 11 1/4, El señor Joaquín.—A las 11 1/2, La vida del torero.

MADRIENO.—(Atocha, 68).—Secciones des-de las cinco de la tarde.

Grandes éxitos de Amparito Medina, Bianca Stella y Pilar Cohen.

Debut de las hermanas Salmerón.

COLISEO IMPERIAL.—Dos grandes secciones de cinematógrafo, de 4 1/2 a 8 1/2 y de 9 1/2 a 11.—Últimas novedades de las principales marcas de Europa y América.—Cambio diario de programa.

TRIANON PALACE.—Grandes secciones de cine artístico de 1 1/2 a 8 1/2 noche.—A las 6, gran gala, reunión de la aristocracia.—A las 10 1/2 y 11 1/2, de la noche, grandes atracciones: La Miralles, Pepe Medina, La Troyana, Zaza, Adolita Lulé y Namouna.

REGIO.—Cine-teatro.—Sección continua de cuatro y media a doce y media.—Jueves, matines con regalo.—Los viernes por la tarde, moda. Notables estrenos cinematográficos.

CHA.—TECLER plaza del Carmen, 2, y Tetuán, 31.—Sección completa de cinco de la tarde a doce y media de la noche. Los domingos, secciones de tarde. Estrenos a diario. Grandes novedades en películas.

ROMEA.—Compañía internacional de variedades, Cine artístico.—Fernandina. Grandes éxitos de La Esclava, La Portuguesa y de Tina Meller.—Éxito grandioso de Fémima Trío, de Sapho y sus negritas y de los Villalpando.—Éxito inmenso de Amalia Molina.

SALON DORE.—Atocha, 60 y Santa Isabel, 3.—Todos los días laborables, secciones continuas de 3 1/2, tarde a 1 de la noche y los días festivos de 3 a 9 secciones, y de 9 a 11 sección continua.—Siempre estrenos y cambio diario de programa su rival en cantidad y calidad.—Amenizará espectáculo un notable sexteto.

CINEMA X.—A las 5, grandes secciones de cinematógrafo, proyectándose escogidas películas. Todos los días estrenos y cambio de películas.

NUESTROS SORTEOS

LA TARDE regala a sus lectores dos cortes de traje de entretiempo para caballero, otros dos para señora y dos relojes modernistas de pared.

Publicaremos 35 cupones y uno suplementario.

Cada colección de 35 cupones, en unión del suplementario, dará derecho a un número para el sorteo.

Los suscriptores tendrán derecho a un número para el referido sorteo, a cuyo efecto bastará que presenten el recibo de suscripción el día que se verifique el canje de cupones.

La fecha, día y forma de cómo ha de tener lugar dicho sorteo se publicarán a su debido tiempo; ahora tengan ustedes la bondad de ir coleccionando los cupones de este nuestro primer sorteo, indiscutiblemente práctico.

CUPON

3

NOTA.—Este cupón será nulo caso de ir separado del texto y anuncios que le acompañan.

SALGADO

VENDE DE BALDE UN DIA CADA MES

Joyería, Relojería y Sastrería.

CARMEN, 4

PRECIOS COMO NADIE

Imp. y Lit. EL PORVENIR MARTINEZ DE VELASCO Y COMPAÑIA. Pizarro, 15.—Teléfono 3.444.—Madrid.

SOCIEDAD GENERAL

Industria y Comercio

COMPANÍA ANÓNIMA DOMICILIADA EN BILBAO

CAPITAL 25.000.000 DE PESETAS

FÁBRICAS EN

VIZCAYA (Zuazo, Luchana, Elorrieta y Guturribay), OVIEDO (La Manjoya), MADRID, SEVILLA (El Empalme), CARTAGENA, BARCELONA (Badalona), MÁLAGA, CÁCERES (Aldea-Moret) y LISBOA (Trataria).

ÁCIDOS Y PRODUCTOS QUÍMICOS

Superfosfatos de cal. Superfosfatos de huesos. Nitrato de sosa. Sales de potasa. Sulfato de amoníaco. Sulfato de sosa.	Glicerinas. Acido nítrico. Acido sulfúrico corriente. Acido sulfúrico anhidro. Acido clorhídrico.
---	---

ABONOS COMPUESTOS y primeras materias para toda clase de cultivos, adecuados á todos los terrenos.

LABORATORIOS

para el análisis gratuito y completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos (MADRID, Villanueva, 41).

Servicio agronómico importantísimo para el empleo racional de los abonos

AVISO IMPORTANTE.—Pídase á la Sociedad la Guía práctica para sacar las ventajas de las tierras á fin de que se pueda determinar cuál es el abono conveniente.

Los pedidos deberán dirigirse á MADRID

VILLANUEVA, 11, ó al domicilio social.

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA: GEINCO

Talleres de **RAPARIL MANSANO** Construcciones metálicas

Se hacen toda clase de reparaciones, como en los cascos como en las máquinas y calderas de los buques.

Construcción de tuberías, cobre, hierro, y acero para altas y bajas presiones. Especialidad en fundir metales.

TODOS LOS TRABAJOS CON RAPIDEZ Y ECONOMIA

SILENCIO JUAN DE DIOS, 26 **Cádiz**

ABRIL EN 1900

Almanaque
Bailly-Bailliere

PARA 1913

Única verdadera Enciclopedia =
de la Vida Práctica

550 páginas de texto.
1.000 grabados.
12 páginas en colores.
Infinidad de regalos.

El Almanaque Bailly-Bailliere para 1913 obsequia á todos sus compradores con una participación en el número 34.151 del sorteo de la Lotería de Navidad, con la cual pueden llegar á ganar hasta 100 pesetas.

Publica artículos inéditos é interesantes sobre el Universo, Historia, Geografía, Ciencias vulgarizadas, Hacienda y Economía, Juegos y Sports, Enseñanza, Ejército y Armada, etc. Su precio es tan ínfimo que está al alcance de todos.

DE VENTA

EN LA CASA EDITORIAL BAILLY-BAILLIERE

Núñez de Balboa, núm. 21.

APARTADO 54. MADRID

Y en todas las Librerías.

A los Cuerpos de Guardia Civil y Carabineros se cobra por carga.	PRECIO.	En rústica, 1,50 pta. En cartón, 2 En piel, 3
--	---------	---

En provincias 55 céntimos más por franqueo y certificado.

Péid en todas las papeles, sellos y gemas líquidas de

LA FAVORITA

Especialidad en tintas para sellos de caucho y metal.

Servicios de la Compañía Transatlántica

LINEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrojando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 3 y 31 enero, 28 febrero, 27 marzo, 24 abril, 22 mayo, 19 junio, 17 julio, 14 agosto, 11 septiembre, 9 octubre, 6 noviembre y 4 diciembre, directamente para Por-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ilo Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 23 enero, 20 febrero, 19 marzo, 16 abril, 14 mayo, 11 junio, 9 julio, 6 agosto, 3 septiembre, 1 y 29 octubre, 26 noviembre y 24 diciembre, directamente para Singapur, demás escalas intermedias que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio portorabordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA MEXICO

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico, con trasbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico, con trasbordo en Veracruz.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabana, Caracas, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en Habana. Compañía por el ferrocarril de Panamá, con las Compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga consiguientes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Caracas y para Guayana, Guayana y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galleta y Norta de España.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4 y de Cádiz el 7, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, y puertos de la Costa occidental de África. Regresando de Fernando Poo el 2 haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 ó 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de comunicaciones marítimas.

Servicios comerciales. La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Maestros que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

LINEA DE CUBA MEXICO

Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafrme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios extraordinarios para camarotes de lujo.

IMPRENTA Y LITOGRAFIA

de

“EL PORVETTER”

MARTINEZ DE VELASCO Y C. NI

Esta casa se dedica á toda clase de trabajos comerciales, Obras, Periódicos y Revistas profesionales. Se hace toda clase de estampaciones litográficas. Especialidad en ilustraciones.

Madrid.-Calle de Pizarro, 15.- Madrid